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VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE 

DEL 18 GENNAIO 2024 
 

Giovedì 18 gennaio 2024 alle ore 21,00 presso la Sala Parrocchiale di Baveno si è tenuto la 
Riunione del Consiglio Pastorale Interparrocchiale. 
All’incontro erano presenti: 
il Parroco don Giorgio BORRONI, don Giuseppe VOLPATI e i consiglieri: BOCCHETTA Claudia, 
BORGHINI Carmen, BROVELLI Laura, COLOMBO Giovanni, LOCATELLI Pier Mario, 
STELITANO Fernanda. TRAVAGLINI Maria Letizia, 
Assenti: LUCINI Annita e VISIN Antonio.  
All’incontro, aperto a tutti, hanno partecipato anche BERTOLA Gabriella, GAMBARONI Maura, 
RABAIOLI Loredana, RUSSO Giovanni, OTTINETTI Ippolita. 
 
All’Ordine del Giorno:  

• LA IV DOMENICA DELLA PAROLA DI DIO - 21 GENNAIO 

• LA XXXII GIORNATA MONDIALE DEL MALATO - DOMENICA11 FEBBRAIO 

• COME VIVERE LA QUARESIMA 2024 CHE INIZIERÀ MERCOLEDÌ 14 FEBBRAIO 
 

• VARIE ED EVENTUALI. 
______________________________________________________________________________ 

L’incontro viene introdotto da don Giorgio con la lettura di un brano tratto da un ultimo scritto di don 
Giannino Piana, il teologo moralista originario di Ornavasso, scomparso lo scorso 11 ottobre. Una 
riflessione critica su alcuni discutibili consuetudini legate alla Celebrazione Eucaristica. Il testo è a 

disposizione dei consiglieri. 

• LA V DOMENICA DELLA PAROLA DI DIO - 21 GENNAIO 

Una iniziativa profondamente pastorale con cui Papa Francesco vuole far comprendere quanto sia 
importante nella vita quotidiana della Chiesa e delle nostre comunità il riferimento alla Parola di Dio, una 
Parola non confinata in un libro, ma che resta sempre viva e si fa segno concreto e tangibile. Il tema di 
quest’anno “Rimanete nella mia Parola" si rifà ad un colloquio permanente tra Dio e gli uomini, che 

caratterizza la storia biblica. “È un colloquio personale, che tocca l’uomo nel suo intimo e lo coinvolge in un 
rapporto di amore, raggiungendo ognuno nella sua storia per essergli vicino” R. Fisichella 

 Il Corso Biblico permanente avviato negli scorsi anni e proposto settimanalmente alle nostre comunità da 
don Giuseppe, è stato ed è tuttora un frutto significativo di questa domenica, espressione dell’esigenza, 
condivisa da un gruppo di adulti, di conoscere sempre meglio la Sacra Scrittura. Ricordiamo, inoltre, la 
collocazione nelle chiese su di un leggio con il Lezionario Feriale aperto, che viene letto da molti, e la 
diffusione delle Bibbie. 

In particolare, le celebrazioni del sabato e della domenica saranno caratterizzate dal gesto della 

“Intronizzazione della Parola”. Viene scelta questa forma: la celebrazione inizia con solenne ingresso 

processionale con il Lezionario, al termine della Celebrazione, il celebrante stesso ripercorrendo i gesti 

della processione iniziale porta il Lezionario ad un leggio posto in mezzo all’assemblea, segno che la 

Parola celebrata ci accompagna nella vita e si affida alla nostra testimonianza.  

Durante la Celebrazione di domenica a Baveno si festeggeranno anche le nozze d’oro di don Ezio Manini 

diacono permanente e di sua moglie Franca Colombo che si sposarono a Baveno cinquant’anni fa, 

attorniati dal folto gruppo giovanile parrocchiale di allora. 

• LA XXXII GIORNATA MONDIALE DEL MALATO - DOMENICA11 FEBBRAIO 

La Giornata, che le nostre comunità hanno sempre celebrato, avrà come tema del Messaggio papale 
“«Non è bene che l’uomo sia solo”. Curare il malato curando le relazioni. 
 
 



Quest’Anno la data coincide con la Festa della Madonna di Lourdes e nel pomeriggio festivo alle ore 15,00 
ci sarà una Celebrazione Mariana in Chiesa a Baveno. Si decide, a differenza di altri anni, di non 
amministrare comunitariamente il Sacramento dell’Unzione degli Infermi in Chiesa ma di privilegiare la cura 
delle relazioni, con l’incontro del Parroco con i malati nelle case, dove, chi lo desidera riceverà il 
Sacramento. La Caritas, come ogni anno, predisporrà un breve messaggio a nome del Parroco, con una 
preghiera e con l’invito alla Celebrazione. 
 

 • COME VIVERE LA QUARESIMA 2024 CHE INIZIERÀ MERCOLEDÌ 14 FEBBRAIO 
 

Non è ancora stata pubblicata la proposta diocesana alla quale eventualmente riferirsi sia nel logo, nello 
slogan e nei contenuti. Si definiscono pertanto, per prima cosa, gli appuntamenti liturgico/sacramentali e le 
proposte di preghiera. Mercoledì delle Ceneri, 14 febbraio, ci sarà una Celebrazione Penitenziale per i 
ragazzi a Baveno alle ore 17,30. Le S. Messe con l’imposizione delle Ceneri saranno a Feriolo alle ore 17 e 
a Baveno alle ore 20,45. 
Si propone una Va Crucis itinerante con tutti i ragazzi da Baveno a Roncaro in un bel pomeriggio 
domenicale. La data potrebbe essere domenica 17 marzo. 
Si svolgeranno, anche quest’anno, le 24 0re per il Signore nella chiesa di Oltrefiume, dalle ore 15 del 
venerdì 8 marzo ore 15 del sabato 9 marzo. 
Ogni venerdì di Quaresima a Baveno, sotto il porticato, alle ore 17,30 ci sarà la Via Crucis in sostituzione 
della S. Messa. 
La Celebrazione Comunitaria della Penitenza sarà mercoledì 27 marzo alle ore 20,45 con la presenza di 
diversi Sacerdoti. 
Ogni domenica il foglio “CAMMINIAMO INSIEME” già in distribuzione dallo scorso Avvento, riporterà una 
riflessione sul vangelo festivo e sugli appuntamenti quaresimali. 
Non si è parlato del Pellegrinaggio Quaresimale dell’Unità Pastorale. 
Le proposte di carattere formativo saranno fondamentalmente due: 
Il Corso Biblico permanente che continuerà al mercoledì alle ore 18,30 e due incontri particolarmente 
rivolti ai genitori dei ragazzi del catechismo, sulla scia della positiva esperienza avviata in Avvento. 
Le proposte per la Quaresima di Fraternità saranno due. La riproposta dell’Agape aperta a tutte le 
Parrocchie dell’U.P.M. lunedì 25 marzo con la indispensabile richiesta di prenotazione. L’adesione ad un 
Progetto Missionario di don Benoit che verrà meglio precisato in seguito. 
 

Si è già fatto cenno alle celebrazioni della Settimana Santa. 
La Domenica delle Palme vedrà la partecipazione di tutti i ragazzi, con la benedizione dei rami di ulivo sul 
sagrato che precederà la processione verso la Chiesa con un percorso più ampio. 
Il Giovedì Santo ci sarà una sola Messa in Coena Domini a Baveno con la partecipazione dei bambini che 
si stanno preparando alla Prima Comunione. Seguirà un tempo di Adorazione Eucaristica. 
Il Venerdì Santo la Liturgia della Passione delle ore 15,00 si terrà sia a Baveno che a Feriolo. 
Alla sera sul Sagrato di Baveno ci sarà la Via Crucis. 
La Veglia Pasquale del Sabato Santo si celebrerà solo a Baveno. 
 

Si fa cenno ad alcuni incontri svolti prima di Natale con i ragazzi di età diverse che hanno già ricevuto la 
Cresima. Sono stati momenti positivi e promettenti. Si tratterà di svilupparli con iniziative anche di carattere 
pratico, nei prossimi mesi e individuando animatori. 
 

• Varie ed eventuali. 

Don Giorgio informa che la Parrocchia parteciperà a un bando della Fondazione Cariplo e Fondazione 
Comunitaria VCO per la completa ristrutturazione e riqualificazione del complesso degli edifici del centro 
pastorale e culturale di Baveno, con un cofinanziamento della parrocchia pari al 30%. Nei prossimi mesi si 
svilupperà la fase progettuale a seguito di un confronto di idee. Per fine anno è prevista l’approvazione del 
progetto.  
 

Prima della apertura della stagione turistica, ci sarà un incontro con gli albergatori di Baveno per un 
confronto su possibili iniziative culturali di promozione e valorizzazione del nostro Centro Monumentale. E 
del Sagrato, anche in relazione ai prossimi eventi e spettacoli estivi. 
Una prima proposta concreta di coinvolgimento dei turisti, sarà la “Preghiera all’alba sul lago” il mattino di 
Pasqua. 
Alle ore 22,30 circa il Consiglio ha termine con una preghiera. 
 

Il Segretario 
Pier Mario Locatelli 

Baveno,19 gennaio 2024 


